

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA 1.
TELEFONSZÁMOK: 7-89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG),
7-88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 2.40 P. NEGYED-
ÉVRE 7 P. FELEÉVRE 14 P. ÉVENTE 26 PENGÓ.
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESE.
EGYES SZÁM 8 FILLÉR, VASÁRNAP 12 FILLÉR.

VIII. ÉVFOLYAM, 211. SZÁM.

DEBRECEN 1931 SZEPTEMBER 17. CSÜTÖRTÖK.

8 OLDAL: 8 FILLÉR.

A 33-as bizottság elfogadta a Máv. szanálási tervét

Mérsékolten emelni fogják a személytarifát — Vita a lapok terjedelmének korlátozásáról — Teleszky a forradalmi hang ellen

Budapest, szept. 16. A 33-as bizottság Juhász Andor elnöklésével folytatta tanácskozásait.

Napirend előtt báró Perényi Zsigmond szólalt fel és felvilágosítást kért a kormánytól a napilapok terjedelmének korlátozó rendelet tárgyában. Rassay Károly kifogásolja, hogy a kivételes jog alapján adták ki a rendeletet. — Nagy Emil úgy látja, hogy sok más luxuseikket hoznak be az országba, amelyekre szükség nincsen. A korlátozás szerinte nem helyes. Sigray Antal gróf szövegét, hogy nem kaptak felvilágosítást azokról az indítványokról, amelyeket ellenzéki részről a bizottság elé terjesztettek. Szeretné látni a gazdasági élet fellendítésére vonatkozó programot. Marschall Ferenc aggodalommal látja az újságok terjedelmének korlátozását.

Vérsi József arra kéri a kormányt, tegye lehetővé, hogy a sajtó politikai és gazdasági létfeltételeinek beállott veszedelmei tetemes mértékben enyhíthessenek.

Károlyi Gyula gróf miniszterelnök szólalt fel ezután. Hangsúlyozta, hogy a közérdek szemmel tartásával adta ki a rendeletet, mert a köznek vél szolgálatot tenni azzal, hogy azokat a szükséges intézkedéseket, amelyek a lapok terjedelmének meghatározására vonatkoznak, életbe léptette. Mindenféle mellékgondolattól mentesen, kizárólag ezt a közérdeket kívánja szolgálni és hiszi, hogy ebben a terjedelemben is meg tudnak felelni a lapok hivatásuknak. Nem zárkózik el attól, hogy a jogosult kérelmeket teljes elfogulatlansággal megvizsgálja és a kiadott rendelkezéseket ehhez képest módosítja.

Ezután a napirendre tértek át és a Máv. helyzetét tárgyalták.

Temestváry Imre helyesli, hogy elsősorban a kiadások csökkentésére töreksszenek. Kifogásolja, hogy a harmadosztályú személyvonati jegyek árát felemlik. A szabadjegyek és kedvezményes jegyek további korlátozását figyelembe ajánlja.

Eber Antal azt óhajtja, hogy szabadjegyek és féláru vasúti kedvezmények csak a harmadik osztályon adassanak.

Marschall Ferenc úgy látja, hogy a Máv-mérleg egyensúlyának felborulásában különösen a nyugdíjterher játssza a főszerepet, mivel az összkidadások 24,4 százalékát teszi ki. 68 millió pengő a nyugdíjterher.

Wolff Károly szerint legfontosabb programot a takarékoság.

Elismeri az egységes tarifa előnyeit, de attól tart, hogy az ipari cikkek és a mezőgazdasági termékek árainak diszparitása emelkedni fog, ami az élet drágulását jelentené. Kifogásolja, hogy a legszükségesebb élelmicikkek, a tej, hús, burgonya nincsenek a leszállított tarifák között, kéri felvételüket.

Teleszky János kifejtette álláspontját a papirrendelet ügyében. Ő is kívánatosnak tartja, hogy a nyilvánosság részletesen tájékoztatva legyen az állam pénzügyi helyzetéről és a gazdasági helyzetről. Az utóbbi időben a sajtó részéről az ország érdekére igen káros irányzat kezd megnyilvánulni. Szidják az adóemeléseket és olyan gazdasági intézkedéseket követelnek amelyek nem tehetők meg. Olyan hang kezd elterjedni a sajtóban, amely nagyon emlékeztet a forradalom előtti állapotokra, amikor hazafiság és önvédelem jelszava alatt olyan aláaknázása folyt egész közéletünknek, amelyet a mai viszonyok között is igen veszedelmesnek tart.

Esterházy Móric gróf magáévá teszi Teleszky Jánosnak azt az indítványát, hogy a közönséget tájékoztassák az ország súlyos pénzügyi helyzetéről, amelyet az előző kormány hátrahagyott.

Kállay Tibor szerint nem helyes sem a helyiérdekű, sem a Déli vasút államosítása.

Kenéz Béla kereskedelmi miniszter hangsúlyozta, hogy az üzemi és felújítási költségek emelkedése világielenség. Pénzügyi szempontból kénytelenek voltunk a III. osztályú viteltarifát is emelni, de a tarifánk még így is messze alatta marad a többi államok hasonló díjszabásainál. A lisztexportra 20 százalékos kedvezmény áll fenn. A tisztviselőkre 8 pengős emelés igen lényeges megterhelést jelent és ezt fokozni nem lehet. A Máv.-nyugdíjjal kapcsolatban kijelentette, hogy számítások folynak olyan irányban, hogy a nyugdíjterhet a jövő nemzedék vállaira hárítsák át. A helyiérdekű vasutak megváltása egy fillérbe sem fog kerülni az államnak. E megváltás közgazdasági szempontból nagy előnyöket jelent.

A kereskedelmi miniszter felszólalása után a bizottság az államvasut pénzügyi helyzetének egyensúlyba hozását szolgáló tervet elfogadta. Csütörtökön a külföldi követelések bejelentésére vonatkozó rendelettervezetet tárgyalják.

A cseh határon három gyanús embert elfogtak, kiket a biatorbágyi gáztett gyanúsítanak

Magyarországon készült a pokolgép
Titkos rádióállomás már vasárnap reggel jelentést adott le a merényletről

Budapest, szept. 17. A csendőri és rendőri hatóságok lankadatlan eréllyel folytatják a nyomozást a biatorbágyi gáztett tettesének kipuhatolása érdekében. Tudvalevően a robbanás színhelye közelében talált levélből az írásszakértők megállapították, hogy a levél Leipnik Márton 26 éves vas-észtérgályos kezétől származik.

A hatóság a szakvélemény alapján gyanúba vette Leipnik Mártont és intézkedett kézrekerítése iránt. Leipnik neve nem ismeretlen a rendőrségen, de legutóbbi időben való szerepléséről a budapesti főkapitányság semmi közelebbit nem tud. Így azt sem tudta megállapítani, hogy járt-e Budapesten. Az ellene irányuló gyanú mindössze az írásszakértő véleményén alapult, s ezért adták ki ellene az elfogató-

parancsot és fényképét, mint személy adatait megküldték valamennyi külföldi rendőrségnek.

A rendőrség nemcsak erre a nyomra fekteti a súlyt, hanem más nyomokat is igyekszik felkutatni, hogy kézrekeríthesse a szörnyű gáztett elkövetőit.

A CSEH HATÁRON HÁROM GYANUS EMBERT ELFOGTAK.

Prága, szeptember 16. A csehszlovák hatóságok a biatorbágyi merénylet híre után rögtön megindították a határellenőrzést. Néhány határ állépot ezzel összefüggésben őrizetbe vettek. Ezek alibijét most vizsgálják. Vannak közöttük hárman, akik minden vallomást megtagadnak és akiknek személyazonosságát nem sikerült még eddig megállapítani.

Magyarországon készítették a pokolgépet, mely másfél kiló ekrazitot tartalmazott

A bombáról a robbantási szakértők megállapították, hogy ekrazit és a nitroglicerines gyutaes kivételével a merénylők olyan anyagot használtak fel a pokolgép összeállításánál, melyeket Budapesten is beszerezhetek. — Adatok vannak arra, hogy Budapesten vették a villamos zseblámpaelemeket, a vulkánfőber-koffert és hogy itt szerelték be a csengődrótot is. Mindez megerősíti azt a feltevést, hogy a tettes külföldről hozta az ekrazitot és a

gyutaesot és hogy a pokolgép egy magyarországi cinkos lakásán készült.

Érdekes a robbantási szakértők véleményének az a része, amely szerint a pokolgépet meglehetősen primitív, 1-1 és fél kg ekrazitot tartalmazó rövidzárlatos szerkezet útján robbantották. Az összeállítás és a pokolgép egész megszerkesztése azonban arra vall, hogy a bombát a robbantási szakmában abszolút járatos és gyakorlott kéz konstruálta.

Leipnik vasárnap állítólag Budapesten volt

Budapest, szept. 16. Szerdán délután többen jelentkeztek a főkapitányságon, hogy vasárnap, de a múlt hét végén is, látták Budapesten Leipnik Mártont egy régi, intim barátjával, akivel kommunista szervezkedésekben vett annakide-

jén részt. A rendőrség ebben az irányban természetesen azonnal megindította a külön nyomozást, vajjon itt bujkál-e ismét álnév alatt Leipnik Márton, mint ahogy azt a múltban már többször megtette.

Őt „nyomra vezető” jelentkezett Debrecenben

Tegnap számunkban hírt adtunk arról, hogy a debreceni rendőrség is bele kapcsolódott abba a széleskörű nyomozásba, amelyet a biatorbágyi borzalmas vasúti katasztrófa előidézőinek kézrekerítésére indítottak. Most már kétségtelenül megállapítást nyert, hogy az Orion szárazlámpa elem német gyártmány volt s azt a merénylő nem vásárolhatta sem Budapesten, sem Debrecenben. Ezek a szálak tehát semmiesetre sem vezet-

hetnek Debrecenbe.

Ugyilátszik azonban, hogy az öten ezer pengős jutalom az egész országban megsokszorozta az önkéntes nyomozók számát. Ennek lehet betudni, hogy a debreceni rendőrségen a tegnapi nap folyamán öten jelentkeztek, akik állítólag valami gyanús dologról értesültek. Nincs módunkban közölni, hogy ez az öt jelentkező mit lát gyanusnak, vagy egyáltalában a merénylőkről, a rendőrség azonban minden-

esetre megvizsgálja a dolgokat, ha valóban szükségét látja a bejelentett nyomot, le is nyomozza.

A MERÉNYLETRŐL. GYÓRBE ELŐRE TUDTAK

Győr, szept. 16. Egy győri magán-tisztviselő, K. Gy. jelentkezett a rendőrségben, elmondta, hogy hűga már szombaton este értesült a győri korzón arról, hogy a bécsi expressz ellen merényletet „követtek el”. A rendőrség a bejelentés alapján széleskörű nyomozást indított, megállapította, hogy a győri kommunista sejt, amely az egész ország kommunista szervezeteinek egyik gócpontja, tudott arról, hogy merénylet készül. A győri rendőrség most az összes kommunista elemeket berendelte s a kihallgatások most vannak folyamatban.

TANÁCSKOZÁS AZ UTAZÁS BIZTONSÁGÁRÓL.

A biatorbágyi merénylettel kapcsolatban felmerült az a kérdés, hogy milyen külön biztonsági intézkedéseket kell életbeléptetni az utazás biztonsága érdekében. Ebben az ügyben tanácskozást folytatott az államvasutak igazgatósága

s a belügyminisztériummal együtt fogják megszabni a további teendőket. A vasuti vonalak biztonsága érdekében szükség lesz a csendőrség és rendőrség igénybevételére. A vasut s a belügyminisztérium között már megkezdődtek a tárgyalások a vasutbiztonsági szolgálat további kiépítésére.

A MAI GYÁSZÜNNEP.

A Budapesti Közlöny tegnapi számában a nemhivatalos részben megjelent a holnapi országos gyásznapról való beszámoló. A rendőrségnek Chopin gyászindulóját a Máv. énekkara ad elő gyászdalt, majd dr. Zsitvay Tibor igazságügyminiszter mond beszédet. — Ezután a zenekarok kíséretével az összes dalárdák és a közönség eléneklik a Himnuszt, majd következnek az egyházi gyászszertartások.

A Vérmezőn utászkatónák délután a Vár oldalához eső részen megkezdtek a tizenkilenc koporsó katalógjának felállítását.

A mai gyásznapról lefolyását a rádió is közvetíteni fogja.

Kik hallották a titkos rádió leadását?

Budapestről jelentik: A biatorbágyi merénylet ügyében a rendőrségben kívül a pestvidéki csendőrség szarnyparancsnoksága is — nyomozást folytat. Ennek a nyomozó osztályához több olyan bejelentés futott be, mely szerint amatőr rádiók szombatról vasárnapra virradóra titkos rádióleadásokat fogtak fel, amelyek közölték a torbágyi merénylet megtörténtét.

A csendőrség most felhívást intézett a rádióamatörökhöz, akiket arra kér, sürgősen közöljék az

ilyen híradásokra vonatkozó észleteiket, mert ezekből talán megállapíthatják, milyen irányból, — esetleg mely körzetből jöttek a leadások és így esetleg fontos adatok birtokába juthat a nyomozást.

Nagyon valószínűnek látszik, hogy ezt a hírt a merénylet tettesei adták le, akik így akarták közölni, hogy a merénylet megtörtént. Más rádiós közvetlen a merénylet után nem szerezhetett tudomást a robbanásról.

Hetényi főkapitányhelyettes a nyomozásról

Budapest, szeptember 16. A főkapitányúton egész délelőtt tanácskozás volt a nyomozás vezetői és a belügyminisztérium kiküldöttjei között. Az értekezlet azért vált szükségessé, mert Leipnik személyének felbukkanásával, a rendőrség véleménye szerint, olyan pozitív nyomhoz jutottak, amely a közeljövőben reményteljes kecsegtet. A mai értekezleten összefoglalták a nyomozás eddigi eredményét és erről Hetényi Imre főkapitányhelyettes a következő nyilatkozatot adta:

— A bombamerénylet nyomozás során a rendőrség a robbantási szakértők véleménye alapján megállapította, hogy a robbantás egy—másfél kiló ekrazittal történt.

— A gyújtószerkezet elhelyezése és berendezése gyakorlott kézre vall, úgy hogy kétségtelen, aki készítette, gyakran foglalkozott ilyen technikai kérdésekkel. A bombát a viadukt Pest felőli első negyedrésében helyezték el. A rendőrség véleménye szerint azért ezen a helyen, mert ez olyan része a viaduktoknak, ahol sötétben dolgozhatnak még akkor is, ha az országúton valamilyen fényes reflektoros jármű halad keresztül.

— A hely kiválasztása, valamint az internacionális vonat kiszemlése, a rendőrség véleménye szerint, azért történt, mert a merénylők egész Európát terrorizálni akarták, ami a külföldi utasok tömeges halálával sikerült is. A robbanás helyétől negyvenhat lépésnyire talált levél, amely most már a rendőrség alkalmasnak lát hivatalosan is kiadni, pontosan a következő:

„Munkások! Nincs jogotok. Hát majd mi kieroszakoljuk a kapitalistákkal szemben. Minden hónapban halani fogtok rólunk, mert a mi társaink mindenhol otthon vannak. Nincsen munkaalkalmunk? Hát majd mi csinálunk! Mindent a kapitalisták fizetnek

meg. Ne féljétek, a benzin nem fogy el. (A fordító.)

— A rendőrség véleménye szerint a „A fordító” aláírás nem — mint sokan gondolják — valamiféle szervezet nevét jelenti. Legvalószínűbb, hogy aki ezt a szöveget intézte a munkásokhoz, azt idegen nyelven írta. Az idegen nyelvű levelet azután a fordító szignálta. Lehet azonban, hogy amint a kommunista körökben szokásos, álnevről van szó.

— A főkapitányúton levő és összegyűjtött iratok alapján ez írás hasonlóan látszott az ismert Leipnik Márton nevű 1905. évi, budapesti születésű, néhelen vasesztergályos, később pedig vegyésztanonc írásával. A megkérdézt hites törvényszéki szakértő, Szontagh Emil határozott véleménye szerint a levél írása, másrészt Leipnik régebbi írása azonos. Leipnik szerepe a robbantásban egyelőre nincs tisztázva.

— A rendőrség ezenkívül talált még gyanús momentumokat a helyszínen, amelyeknek ezidőszerint való nyilvánosságra való hozatala még nem megokolt. Ezzel kapcsolatban a nyomozó hatóság kéri a közönséget, hogy bármilyen gyanús momentumot észlel, ezt azonnal jelentse be a főkapitányútnak.

EGYHÓNAPI FOGHÁZRA ÍTÉLTÉK A BIATORBÁGYI HALOTTRABLÓT.

A pestvidéki királyi törvényszéken Arday-Janka Barnabás dr. törvényszéki bíró tegnap tartott főtárgyalást Luhr József biatorbágyi gazdálkodó ügyében, aki ellen a pestvidéki kir. ügyész az egyeszerűsítési törvény alapján emelt vádat lopás büntetése címén azon az alapon, hogy a biatorbágyi vasuti merénylet éjszakáján résztvett a romok eltakarításában és eközben az egyik szerencsétlenül járt utas podgyászból két törülközőt és öt zsebkendőt kabátja alá rejtett.

Luhr József a főtárgyaláson tagadta bűnösségét és azzal védekezett, hogy az összeszedett törülközőket és zsebkendőket azért vette magához, hogy a hullaházba vigye, mert hallotta, hogy ott gyűjtik össze a szerencsétlenül jártak ingóságait. A bizonyítási eljárás befeje-

zése, valamint Somody János kir. ügyész vádbeszéde után a törvényszék lopás vétségében mondotta ki bűnösnek a gazdálkodót, akit ezért egy hónapi fogházra ítél el. Elrendelte egyúttal azonnali szabadlábrahelyezését is. Ugy az ügyész, mint a vádlott felebezzett.

Walkó külügyminiszter visszamegy Genbe

Budapest, szept. 16. A Népszövetség pénzügyi bizottsága az utóbbi napokban behatóan tanulmányozta azokat az adatokat, amelyeket Magyarország szakdelegátusai az ország pénzügyi helyzetéről eléje terjesztettek.

Mivel valószínűnek látszik, hogy a pénzügyi bizottság munkálatai néhány napon belül véget érnek, Walkó Lajos külügyminiszter a közeli napokban Genbe utazik, hogy a megbeszéléseken részt vehessen.

Magyarországon minden második-harmadik ember az államból él, mondja Ernszt miniszter

Budapest, szept. 16. A Ker. Gazdasági Párt tagjai értekezletet tartottak, amelyen az elnök megemlékezett a biatorbágyi vasuti katasztrófáról. A párt felháborodásának adott kifejezést.

Turi Béla a 33-as bizottság munkájáról tájékoztatta a pártot, Buday Dezső részletesen ismertette az államvasut szanálásának programját. A helyi érdekű vasutak megváltását helyesli, de javasolja, hogy a budapesti helyi érdekű vasutat is váltsa meg az állam.

Több felszólalás után Ernszt népjóléti miniszter szólalt fel s rámutatott arra, hogy Magyarországon minden második, vagy harmadik ember az államból él. Azok a politikusok, képviselők, újságírók, akik folyton azt mondják, hogy Magyarországon kétségbeesztők a

viszonyok nagyon rosszul cselekszenek. Ugy tünnetik fel a dolgot, mintha nálunk ennivaló sem lenne. Százszor volt az ország ilyen, vagy ennél rosszabb helyzetben és mindig megtalálta a kivezető utat. Vannak vidékek, ahol akkor is félnek, mikor semmi ok sincs rá. Békésmegyében 17 mázsa az átlagtermés, mégis folyton kérnek gabonát. Nagy baj az, hogy a közönség hozzászokott ahhoz, hogy a képviselők mindenféle ügyben közbenjárjanak.

Homonnay Tivadar az államvasutakkal kapcsolatban az IBUSZ., a MAVART és a Podgyász Házhozszállító Rt. és a hasonló társaságok szerződésének revízióját kívánta.

A pártértekezlet elhatározta, hogy két hét múlva ismét összeül.

Bérbeadja a kormány vagy eladja a lilla-füredi Palotaszállót

A külföldi borházakat, a póló-lóidomítótelepeket pedig megszüntetik

Budapest, szeptember 16. A 33-as bizottság által kiküldött hatos bizottság ma délután befejezte a földművelésügyi tárca költségvetésének a tárgyalását és a földművelésügyi miniszterrel egyetértőleg az illetménycsökkentés folytán elérhető megtakarításokon kívül a tárca kiadásánál, 1.860.251 pengő megtakarítást határozott el. A földművelésügyi miniszter hozzájárulásával elhatározta a bizottság a póló-lóidomító telepre vonatkozó novemberben lejáró szerződés megszüntetését. Kimondta továbbá, hogy a tárca kezelésében azok a jelentékeny alapok, amelyek fenntartása szükséges a jövőben az állami költségvetésbe vétessenek fel, a jelentéktelenebb alapok pedig szüntessenek meg. Elhatározta a bizottság, hogy a lilla-füredi Palotaszálló költségeit a jövő évi költségvetésbe külön cím alatt fogja előirányozni és azt az óhaját fejezte ki, hogy a szálló adassék bérbe, vagy pedig adassék el. A közvéleményben elterjedt hírekkel szemben megállapította a bizottság, annak megnyitása óta, folyó évi június hó elsejéig, összesen kilencvenezer pengő hiány merült fel és a földművelésügyi miniszternek azon intézkedése folytán, hogy a szálló a jövőben csak azokban az időszakokban fog nyitva tartani, amikor látogatókra számítani lehet s a folyó költségvetési évben a deficit előreláthatólag hatvanezer pengőre fog csökkenni.

A borházakra vonatkozólag megállapította a bizottság, hogy ezek a hozzájuk fűzött várakozásnak nagy részt nem feleltek meg és ezért azt az álláspontot foglalta el a bizottság, —

hogy amint a bérleti szerződések lejárnak, ezek fokozatosan szüntessenek meg.

A tejszövetkezeti központokra nézve megállapította a bizottság, hogy azal az üzemmelle kapcsolatban 789.000 pengő veszteség állott elő.

A tárca kezelésében levő részvénytársaságok tekintetében az az álláspont alakult ki a bizottságban, hogy ezek közül a részvénytársaságok közül azok, amelyek fenntartása a mezőgazdaság érdekében feltétlenül szükségesek, a lehetőség szerint értékesítendők. Amennyiben azonban értékesítésük nem lehetséges és üzemiük rentabilitásá nem tehető, megszüntetendők.

NYOLCMILLIÓ EMBER ÉHEZIK KINÁBAN, HOL A PESTIS IS FELLÉPETT.

London, szeptember 6. Nankingi hivatalos jelentés szerint az árvíz katasztrófásult lakosság számát 8 millióra becsülik. A kínai közigazgatási társaság felszólította a kormányt, hogy legalább 4 millió tonna búzát vásároljon és Sziában és Indiában nagyobb mennyiségű rizst vegyen az éhínség csillapítására. A nyugati Senzi tartományban pestishen egy nap alatt 100 ember halt meg.

x Lener Béla fényképészmester értesíti a nagyérdemű közönséget, hogy amerikai útjáról hazatért és a fényképfelvételeket személyesen eszközli. Csapó uca 1. szám alatti műtermében.



A Kollégium évnitő istentiszteletén megjelent előkelőségek.



A Kollégiumi évnitő ünnepélye az Oratóriumban.

„Az életért való küzdés sohasem volt olyan nehéz, mint ma“

„A gyűlölet örülete tombol a kommunisták gaztettében“

Az ősi Kollégium megnyitó ünnepélye

Tegnap tartották meg a Kollégium évnitő ünnepélyét. Délelőtt tíz órakor a Nagytemplomban istentisztelet volt, melyen az ifjuság zömét a református főgimnázium növendékei, mintegy kilencszáz főnyien adták. A megnyitón megjelent dr. Vásáry István polgármester, gróf Degenfeld Pál egyházkerületi főgondnok, dr. Kesserű Lajos törvényeségi elnök, dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok, Porubszky rendőrfőtanácsos, a Kollégium tanári kara az iskolák igazgatóinak vezetésével és igen nagyszámu közönség.

Közéne után Nagy Sándor főgimnáziumi vallástanári bibliát olvasott és buzgó imát mondott.

Az ünnepélyes istentisztelet után a tanári testület, a vendégek és az ifjuság átvonultak a Kollégium Oratóriumbába, ahol a Himnusz elneklése után Karai Sándor tartott nagyszabásu megnyitó beszédet. Üdvözölte gróf Degenfeld Pál egyházkerületi főgondnokot, akit meleg ovációban részesítettek, a város és az egyház képviselőit és a megjelent vendégeket. Megemlékezett Baltazar Dezső püspöki jubileumáról és meleg háláját nyilvánította az ifjuság nevében a Kollégium megmentéséért. Részvétellel emlékezett meg az elhunyt Pápay József egyetemi tanárról. Örömmel jelentette be, hogy az egyházkerület Molnár Pált, a tanárképzőintézet egyik legkiválóbb volt növendékét választotta meg tanárná a ref. gimnáziumba. (Éljenés.) Tanári működéséhez a legszebb reményeket fűzzük. Nyeresége a gimnáziumnak Mester István tanár is, valamint a kollégiumi polgári iskolában Csász László tanár. (Éljenés.)

— Nemes tanulóifjuság! Isten legbecesebb adományáért, az életért való küzdés — folytatta Karai Sándor igazgató szép beszédét — az egyes emberekre és nemzetekre nézve egyaránt a történelem folyamán talán soha, soha sem volt olyan kinos, mint napjainkban. Az önzés és gyűlölet műve volt az ember és vagyonpusztító világháború és még inkább a féktelen önzés és elvakult gyűlölet művei voltak az erőszakos békeszerződés, amelyekkel a győztes hatalmak a háborút a harcúterén befejezték ugyan, de a gazdasági élet terén kegyetlenül továbbfolytatták, amelyekkel a népek belső életének nyugalmát feldúlták és kölcsönös ellenséges érzületét az elkeseredésig fokozták. A gyűlölet örülete tombol a kommunisták vérlázító és égrekiáltó gaztetteiben is, akik tüzzel-vassal el akarják pusztítani a föld színéről milliók életének feláldozásával is az emberi művelődés minden alkotását, hogy a mai világ romjain a maguk rabszolga uralmát felépíthessék. A gyűlölet a leg-

nagyobb romboló erő ezen a világon. Építeni teljesen képtelen és csak arra alkalmas, hogy a pokol országát valósítsa meg ezen a földön. Vigasztalanak látszó helyzetünk ellenére kétségbe esésre nincs okunk, mert Isten szeretete megszabadít bennünket minden nyomorúságtól, de csak akkor, ha híven követjük az Isten és felebarátaink íránti szeretet parancsát. A tanárok és tanítványok munkájára Isten áldását kérve, az iskolai évet megnyitom.

Viharos taps és éljenzés követte Karai Sándor mélytartalmu és nagy, értékes beszédét, amelyben elhangzott üdvözlésre gróf Degenfeld Pál egyházkerületi főgondnok válaszlalt meleg hangon.

— Az egyházkerület nevében és megbízásából — mondta — üdvözlöm úgy a tanárokat, mint a nemes tanulóifjuságot. Felesleges és szinte sértő volna, ha a tanári karhoz buzdító szavakat intéznék. Tudjuk mindnyájan nagyon jól, hogy mindenkor feladatuk magaslatán állottak és jól tudták, mit jelent egy nemzet életében az ifjuság nevelése. A tanulóifjusághoz bizalommal fordulok és remélem, hogy ők is a rájuk váró feladatoknak, kötelességeknek híven meg fogják felelni. Ezek a kötelességek ma még csak abból állnak, hogy a tudományokat elsajátítsák, szorgalmasan tanuljanak, példás magaviseletet tanúsítsanak és bajlarsias együttérzésben éljenek egymás íránt. Ez képesíti őket arra, hogy az életben reájuk váró nagy feladatoknak derekasan megfeleljenek. Idézi egy régi tanárja szavait, mely szerint nemcsak magatoknak és családotoknak tanultok, hanem a hazátoknak is. (Hosszantartó taps, éljenzés.)

A kollégiumi évnitő ünnepély a Szózat elneklésével ért véget.

A Bocskai téri népházban véletlenül agyonütötte a villamos áram a fürdőmestert

Fürdészközben történt a halálos szerencsétlenség

Szerdán délelőtt tizenegy óra tájban megrendítő halálosvégi szerencsétlenség történt a Bocskai téren, a Magoss György Népházban. Rentka Árpád, 49. éves fürdőkezelő, türedés közben megütötte a villanyáram s a szerencsétlen ember azonnal meghalt.

A szerencsétlenségről munkatársunk az alábbiakat jelent: Rentka Árpád, aki régebben a nagyerdői fürdőnél volt alkalmazva, mint fürdőmester, újabban a Népházban dolgozott, ahol mindenki szerette és becsülte. Szerdán délelőtt szokása szerint bement az egyik fürdőszobába, ott elkészítette a vizet és meg akart fürödni.

A gépésznek feltűnt, hogy Rentka szokatlanul hosszú ideig tartózkodik bent a fürdőszobában. Mintegy másfél

óra elteltével a gépész betörte az ajtót Nagy megdöbbenéssel látta, hogy

Rentka Árpád feje bent van a fürdőkádban s a teste már megmeredt.

Azonnal jelentette az esetet az igazgatóságnak s nemsokára a rendőrség közbejöttével egy bizottság szállott ki, amely megállapította, hogy

a szerencsétlenül járt fürdőmester halálát villanyáram ütése okozta.

Rentka valószínűen már a vízben állott, amikor véletlenül megfogta a 110 Voltos villanyozó drótját s az ily módon felerősített áram megölte.

A szerencsétlenséggel kapcsolatban a felelősség kérdésének tisztázása végett megindult a vizsgálat.

Hevesi Tibor a lillafüredi Palota szállóban

Két évvel ezelőtt az édesapja agyonlötötte magát hasonló módon vált meg az élettől a debreceni Nagyerdőben

Miskolcra jelentik: Kedden a kora délutáni órákban megdöbbenő és ebben a pillanatban érthetetlen rejtélyes öngyilkosság történt a lillafüredi Palota-szállóban. A szálloda egyik szobájában agyonlötötte magát Hevesi Tibor, az IBUSz. miskolci menetjegyirodájának fiatal vezető tisztviselője. — Mire az ajtót feltörték és a szobába behohantak, Hevesi Tiboron már nem lehetett segíteni.

Divathír!

Tanulmányutomról visszaérkezve szalomon a hölgyközönség rendelkezésére áll. Szabni és varrni tanítok.

REINHART ESZTER Rákóczi 4.

Az öngyilkos fiatal tisztviselő egy esztendővel ezelőtt került Debrecenből Miskolcra és udvarias modorával, szimpatikus megjelenésével rövid idő alatt bejáratos lett a legjobb családokhoz. Sok hivatali munkája úgy látszik megtámadta idegeit és ismerősei és barátai is idegösszeomlásban keresik a meglepő öngyilkosság okát. Mint szomorú érdekességet említjük meg, hogy ez volt az első öngyilkosság a lillafüredi Palota-szállóban.

Hevesi Tibor halálának híre szerdán a kora délelőtti órákban terjedt el Debrecenben s az ismerősök körében nagy megdöbbenést keltett. A tehetséges és ambiciózus fiatal ember nagyon sokan ismerték s szép jövőt jósoltak neki. Évekkel ezelőtt a debreceni fiatalok egyik legkedveltebb tagja volt és életkörülményei azonban később úgy alakultak, hogy el kellett mennie Debrecenből, amennyiben Miskolcon kapott állást.

Tragikus véletlene a sorsnak, hogy két évvel ezelőtt az édesatyja Hevesi Gyula szénnagykereskedő hasonló módon lett öngyilkos a debreceni Nagyerdő parkjában, ahol az életunt ember agyonlötötte magát. Most a fiu követte apját a halálba. A mélyen sujtott özvegy édesanyja íránt városszerte nagy a részvét.

Fejfájásnál,

ideges, csúzó és köszvényes fájdalmak esetén kiválóan beváltak a Togal tabletták. Kérdezze meg orvosát! Ára: P 1.50.

Iskolaruhát

fiu- és férfi öltönyt olcsón

Plattner Sándor üzletében

Piac ucca 61 alatt vásárolhat.

Takarékosságra is.



ELSŐHETI MŰSOR.

17-én, csütörtökön: *Bizánc*. (Megnyitó diszcoladás. »Standard« műsor I. Bérletszűnet.)

18-án, péntek: »Lili.« (Sz. Patkós Irma és Márkus Lajos bemutatkozása. Bérletszűnet.)

19-én, szombat: *Ballerina*. (Operett premier. Az új operette együttes bemutatkozása. Bérletszűnet.)

20-án, vasárnap délután 3 órakor olcsó helyárakkal: *Tatárjárás*. (Délutáni bérlet 1.)

20-án, vasárnap este: *Ballerina*. (Bérletszűnet.)

21-én, hétfőn: *Ballerina*. (A. 1. bérlet.)

22-én, kedden: *Méddig fogsz szeretni?* (Ujdonság, bemutató. Bérletszűnet.)

Az esti előadások 8 órakor kezdődnek.

A fent hirtetett összes előadások jegyeit már árusítja a színházi pénztár délelőtt 10—1-ig és délután 5—8-ig.

oooOooo

Ma este nyolc órai kezdettel diszcoladás keretében nyitja meg kapuit a Csokonai-színház.

A Csokonai-színház nyári szünet alatt teljesen átrenovált nézőtere, a mai kor követelményeinek megfelelően átszerelt új csillárjaival és lámpáival, ünnepi díszben és fényben várja a megnyitó előadásra Debrecen város közönségét.

A megnyitó diszcoladás ünnepi műsora:

1. Ünnepi nyitány. Játssza a m. kir. 11. honvéd zenekar, Nöth Antal főkar-mester vezényletével.

2. A debreceni közönséget köszönti Kardoss Géza színgazgató.

3. *Perfessy Mihály*, a Színpártoló Egyesület elnökének gyöngélgédése folytán *Szilass Hugó*, az igazgatótanács tagja üdvözlő az új társulatot. Ezt követően *Herczeg Ferenc* klasszikus történelmi színművét: a »*Bizánc*«-ot mutatja be az új prózái együttes. *Thuróczy Gyula* rendezésében. A nagy író örökbecsű alkotásának főszereplői: Ilasi Mariska, Könyves Tóth Erzs, Hunyér Margit, Fekserthy Mária, Thuróczy Gyula, Kemény László, Cselle Lajos, Kormos Ferenc, dr. Latzkó József, László Gyula, Márkus Lajos, Rónay Béla, Szabó Imre, Váradi Pál.

Sz. Patkós Irma, az új primadonna és Márkus Lajos, az új bonviván a békeidők legfőbb sikerű énekes színművében, Hervé csodálatos muzsikájú »Lili«-ében mutatkoznak be a debreceni közönségnek. Sz. Patkós Irma e parádés szerepében csak nemrég mutatkozott be döntő sikerrel a Városi Színházban a budapesti közönségnek.

Szombaton, szeptember 19-én: *Ujdonság! Operett premier! A Király Színház Murtos-Szirmay slágere: Ballerina. Teljesen új kiállítás! Szenzációs táncszámok! Az új operett-együttes bemutatkozása! Sziklay Jenő művészi rendezésében. A kitűnő zenéjű és nagyszerű humorú operett főszereplői: Apor Klári, Jurik Ica, Sz. Patkós Irma, Bánvász István, Cselle Lajos, Kormos Ferenc, Kemény László, Márkus Lajos, Rónay Béla, Szabó Imre, Váradi Pál, aki a táncokat is betanította. A darabban előforduló táncbetéteket Gálffy Erzsébet táncolja.*

Sok pénzt takarít meg, ha bérletet adt a Csokonai-színházba. Rendkívüli kedvezmények! Havi 6 pengőért már földszinti ülőhelyet bérelhet! Színpártolóknak még külön kedvezmény! A), B) és C) bérlet, hűtő, szerda vagy pénteki napokra. Szélesszűret tetszés szerinti előadásra és napra. Vasárnap és ünnepnap délutáni bérlet. Bemutató (premier) bérlet. Részletes felvilágosítás a titkári irodában.

Debrecenben kutatnak egy fiatalember után, ki négy évvel ezelőtt meglopott egy bécsi régészt

A tolvaj azóta már a büntetését is kitöltötte — A vasuti tolvaj különös kívánsága

Még 1927 augusztusában történt, hogy Popovits Cézár bécsi osztrák régész Magyarországon járt. Kétegyháza körül a gyorsvonaton elloptak tőle egy szép utazótáskát. A táskában egy ékszerdoboz és egy ébenfa kazetta volt 5000 schillinggel. Az ékszerdoboz szintén több értékes holmit tartalmazott, így egy gyöngyakkendőt, továbbá egy keleti szentképet és más egyéb holmit.

Popovits Cézár eredetileg román megszállott területre, Szovátára akart utazni fürdőre. Mikor a vonaton meglópták, azonnal jelentést tett az esetről a nyomozó hatóságoknak, amelyeknek sikerült is a vakmerő vasuti tolvajt Huszár Béla debreceni származású fiatalember személyében elfogni. Huszár Béla bünygyében a gyulai törvényszék mondott ítéletet. A bíróság első fokon kétévi börtönrre ítélte Huszár Bélát, ezt a büntetését a szegedi tábla három évre emelte fel. A vasuti tolvaj azóta a büntetését már ki is töltötte s valószínűleg nemrégiben szabadulhatott.

Huszár egy ízben levelet írt ügyvéd-jének, Szenttamási Miklósnak, amelyben értésére adja, hogy ha Popovits a rendelkezésére bocsátja azt a már lejárt utlevelét, mellyel 1927-ben Szovátára akart utazni, akkor visszaadja a nála lévő ékszereket. Popovits erre nem volt hajlandó, de kijelentette a levelében, hogy szívesen ad bizonyos pénzüsszeget a tőle ellopott holmikért. Erre viszont Huszár Béla nem volt hajlandó s így a dolog egyelőre abba-maradt.

Ugy látszik, a bécsi régész mégse hagyta abba a dolgot, mert a napokban a bécsi rendőrségtől megkeresés érkezett a debreceni rendőrséghez, amelyben azt kérik, hogy kutassák fel Huszár Bélát. A debreceni rendőrség meg is indította a nyomozást a különös feltételhez ragaszkodó fiatalember után, de eddig még nem sikerült nyomára akadni. Hogy mi van Huszár Béla furcsa kívánsága mögött, azt senki sem tudja, valószínű azonban, hogy az egész csak szeszély.

Ki fizesse a burkolási költséget

Nagy vita után a takarékosági bizottság függőben tartotta a kérdést

A takarékosági bizottság tegnap ülését azzal kezdte, hogy egy elmaradt tételt megállapított. A Debrecen határában fekvő mezőgazdasági bérletek bérösszegét leszállították 62,000 pengővel. Valószínű, hogy ennyivel kevesebb bérösszeg folyik be az 1932. évben.

Elhatározta a bizottság, hogy a koronázási és a Thaly Kálmán ösztöndíját 1932. évben csak feleösszegben adja ki.

Tárgyalta a bizottság a Háztulajdonosok Egyesülete kérelmét, mely arra vonatkozik, hogy a burkolási költséget ne fizetessék meg velük.

Vásáry István polgármester nagy beszédben mutatott rá arra, milyen nagy baj az, hogy azok, akiknek a kezében van a nagyobb vagyon, nem akarják belátni, hogy ha önzésükből bizonyos mértékig nem engednek és nem részesítenek másokat is szociális gondoskodásban, akkor önmaguk alatt vágják a fát. A belső háztulajdonosok a burkolási költségre csak 33 százalékat viselik, a többit a köz viseli, azt a kis részt is nem lehet pótdobban kivetni.

Hegymegi Kiss Pál a háztulajdonosok nehéz helyzetéről szól, akik a közterheket már alig bírják. Az adók aránytalanul sújtják a kis háztulajdonosokat. Ha tisztán látjuk, hogy áll a költségvetés, majd akkor feltétlen pótdómelés nélkül próbáljunk megoldást találni a burkolási költségre.

Vásáry István polgármester válaszol. A burkolási helyzet a mai gazdasági helyzet problémája, ez nem debreceni probléma. Fizetünk kell, ezt Hegymegi is megállapította, az a kérdés, hogy ki fizessen? Ha a háztulajdonosok nem fizetnek, 6—7 százalékkal kell emelni a pótdó, mert a 160—170,000 pengőt, mint hiányt át kell vinni a házi pénztár kiadásai közé. Csak úgy lehet kifizetni a tartozást, hogy a törzsvagyon egy részét eladjuk.

Dr. Hegedűs Jenő: Azt kell eldönteni, hogy a szabályrendeletet megváltoztassák-e?

Radó Rezső és Jakobovits József felszólalása után a bizottság függőben tartotta az ügyet.

A csatorna fenntartási alapból 2000 pengőt töröltek.

Félegyházi kérte, hogy a csatornadíjat szállítsák le.

Arj főszámvevő: Akkor pótdobban kell kivetni.

Zöld József: Az ondódiak nem fizethetik meg a belváros csatornadíját. Mi lenne, ha a város elzárna a csatornát, hogy ne kerüljön pénzebe a háztulajdonosnak.

Félegyházi: Azt nem tehetik meg. (Derültség.)

Hosszas vita után az eredeti tételt fogadták el.

Ezzel a költségvetés első tárgyalása véget ért. Az ülés félnyolckor azzal ért véget, hogy csütörtökön délután az illetmények kérdését tárgyalják.

Cyanozást

és lakások vizsgálatát felelősséggel vállal KISS cyanozási vállalat. Méliusz-tér 7. sz.

A legszebb lakásnak mindig a butor a lelke, de nem elég, hogy szép legyen, hanem a legjobb anyagból, elsőrendű munkával kell készülnie. Ezt megkaphatja a Faipar és Faipargalmi R.-T. bator üzletében (Király u. 4—Piac u. 83.) Részlete vásárolhat különleges és olcsó be-endezéseket, hálókat, ebédiket, egyes darabokat. A Faiparinak minden butora magában is értéket képvisel.

A Máv. Fi harmonikusok hangversenybérlete

Régi igazság van abban a közmondásban, hogy a változatosság gyönyörködtet. Egy szakszerűen összeállított finom menü éppen változatosságánál fogva nyújt gasztronómiai élvezetet. Így vagyunk a zenével is. Bármily kiváló legyen is valamely szóló előadás, ének vagy hegedű, annak órákon át való hallgatása fárasztólag hat. Ebben rejlik magyarázata annak, hogy a zenéi élvezet teljességét az olyan hangverseny nyújtja, melyben egyrészt a szólószámokat változatos zenekari számok váltják fel, másrészt a szólószámokat (ének, hegedű, gordonka, zongora) a zenekari kíséret színpompás palettája festi alá. Ezért van az, hogy Budapesten is a filharmonikusok hangversenyei jelentik az igazi zeneértők és élvezők számára a tulajdonképpeni zenei eseményt s ugyanezen mintára vannak megszervezve Debrecenben is a MÁV Filharmonikusok bérleti hangversenyei, melyek a kiváló zenekartól kísért szólószámok mellett a zenekari számok változatosságával gyönyörködtetnek. *Ábrányi Emil* mesteri vezetése alatt. A négy bérleti hangversenyre már összesen 4 pengőtől kezdve válthatók bérletek Hegedűs és Sándornál.

Mozik műsora:

Ma csütörtökön 7 és 9 órakor

VIGSZINHAZ	Saltó mortálé
URANIA 1/2 7 és 9 óra	Ikerférj
APOLLO	Szünet.

Takarékotthely
minden kivételben készen kapható
(Használt is.) javításokat vállalok
Nagy István
Széchenyi ucca 6.

Mindenütt beszélnek az előkelő budapesti Bristol szálló olcsó áraitól.

Szobák
a fekvéstől függően kitűnő napi ellátással már **12 P.-től** kaphatók.

Dunai szobák
kültással a gyönyörű budai hegyvidékre méltányos áron.
Bristol-menü 2 P 40 f. — Mindennap 5 órai tea és tánc. — Kávéházi áruk.
Vacsora rendes polgári áronok Tánc.
Hosszabb tartózkodás esetén további engedmények.

Bristol-szálló Budapest-Dunapart

Felmentette a bíróság a súlyos vádakkal illetett tornyostanyai tanítót A tárgyaláson több tanu személyi hajszának minősítette a vádakat

Nagy feltűnést kellett ez év tavaszán a tanítói körökben a Tornyos tanyai tanító felfüggesztése. A tanítót ugyanis az iskolás fiukkal és leányokkal állítólag elkövetett fajtalankodásai miatt függesztették fel állásától.

A szülők ezután együttesen feljelentést tettek a tanító ellen több rendbeli fajtalankodás címén a debreceni járásbíróságnál. Az ügyben már egy ízben volt tárgyalás, de annak idején azt el kellett napolni, mert a tanító az ellene emelt vádakat tagadta. Kijelentette, hogy a szülők bosszúból adták fel őt és a gyermekeket is kényszerítették arra, hogy az aljas dolgokat ráfogják. Ekkor több tanu kihallgatását is elrendelte a bíróság.

Az ügy tegnap délelőtti került második dr. Unger József járásbíró elé. A

tanító ismét tagadásban volt. A leghatározottabban tiltakozott a gyanúsítás ellen.

Kihallgatták a megidézett gyermekeket is, akikkel állítólag a tanító fajtalankodott. A gyermekek a tanító ellen vallottak és egybehangzóan adták elő a történeteket. Ezzel szemben azonban a felnőtt tanu a tanítóra semmiféle terhelő adatot nem tudtak mondani, sőt egyesek hangsúlyozták, hogy egyike volt a legjobb és legszimpatikusabb tanítónak és ők is személyi hajszának minősítették az aljas vádat. A bíróság a tanukihallgatások után a tanítót felmentette az ellene emelt vád és annak következményei alól. Amint értesülünk, a megrágalmazott tanító a rágalmazói ellen megindítja a bünvádi eljárást.

Hat utasával lezuhant és porráégett egy repülőgép

Bukarest, szept. 16. A Nemzetközi Légiforgalmi Társaság útaszállító gépe, amelyben a pilótán és a táviráson kívül négy utas foglalt helyet, tegnap délután öt órakor indult el Bukarest felé Belgrádból. A nagy vihar miatt a három motoros Fockergép nehezen haladt. A gép táviráza hét órakor jelentést is tett a bukaresti repülőtéren, azonban ez idő óta a repülőgépről semmi hírt sem hallottak. A gép tegnap este Balacita község mellett lezuhant. A szerencsétlenség oka szárnytörés volt. A gép kigyulladt és porráégett, az utasokkal a személyzettel együtt. Az áldozatok a

következők:

Sternberg Károly, egy bécsi vállalat vezérigazgatója, dr. Glüner berlini ügyvéd, Pohl helgrádi és Martononi párizsi utasok, Glodits szerb pilóta és Dániel francia távirász.

Bukarest, szept. 16. (Orient Rádió). A Cidna repülőgépek lezuhanását a rendkívül heves vihar idézte elő. A repülőgép Turnu Severin közelében Corbu község mellett esett le. A lezuhanás után nyomban kigyulladt. A katasztrófa kedden este félnyolc órakor történt. A repülőgép egy árokba zuhant, ahol reggel fedezték fel a földművesek.

A gázolás után megőrült a villamos vezetője Budapesten

Budapest, szeptember 16. A József-körut és a József ucca sarkán egy 4-es jelzésű villamos, amely a Boráros-tér felől a Nyugati felé haladt, elgázolt egy idősebb uriaszonyt. Az asszonyt özvegy Aignernének hívják, 78 esztendő, a Baross ucca 43. sz. házban lakik. Aignerné gazdag józsefvárosi család tagja, az egyik József-köruti vendéglőben ebédelt, majd át akart menni a szemben lévő kávéházba, de mint-hogy nagyot hall és rövidlátó, csak lassan és nehézkösen tudott haladni.

A szerencsétlenség után a vezető fékezett, de már késő volt. Miután az asszony véres, összeroncolt testéhez a kocsi alatt nem tudtak hozzáférni, a tüzoltókat hívták ki, hogy emeljék fel a kocsit a pályatestről. Mire sikerült

kiszabadítani a villamos alól, az idős uriaszony már meghalt.

A szerencsétlenség színhelye körül sokan verődtek össze. Az izgalmas pillanatokban csak azt vették észre, hogy a villamoskocsi vezetője izgatottan leszáll, majd amikor a holttestet a szemben levő ház kapuja alá vitték, a vezető elájult. A mentőorvos magához térítette a vezetőt, aki ezután olyan zavartan viselkedett, hogy a megzavarodottság jeleit kellett megállapítani rajta. A mentőorvos ezért szükségesnek tartotta, hogy a vezetőt, Pogány Istvánt a rendőrségre szállítsák, mert az ideg- és elmegyógyintézetbe csak rendőrorvosi vélemény alapján lehet bevenni.

Guglielmetti Mária hangversenye

A Zenekedvelők Köre ez évre megállapított programjával kapcsolatosan annak megállapítását kéri, hogy a sajátban és falragaszokon egyaránt nyilvánosságra hozott műsor nyomtatásánál sajtóhiba történt. Guglielmetti Anna Mária, a hírneves olasz koloraturékesnő nem november 8-án, hanem november 18-án énekel Debrecenben. A november nyolcadiki szereplés már csak azért sem volna lehetséges, mivel a művésznő ezen a napon Budapesten énekel, a budapesti filharmonikus társaság és Dohnányi Ernő közreműködésével.

A Zenekedvelők Köre már megköszönte a szerződést a programban közölt művészekkel, egészen természetesen azonban, hogy külföldi sztároknál, akik nemzetközi turnékat bonyolítanak le, lehetetlenség a debreceni dátumokhoz igazodni, hanem éppen a debre-

cen koncertéletnek kell a külföldi, világhírű művészek elfoglaltságához igazodnia. Ebben a tekintetben tehát a falragaszokon és előzetes sajtótájékoztatókban megadott időpontok mindenkor hozzátétlegesegek és csak a koncert előtt közvetlenül fixiroztatnak végleges formában.

A Zenekedvelők Köre titkári irodája minden ügyben hétköznapokon reggel 9-1 óra között áll a nagyközönség rendelkezésére. Tagsági helyek kiváltása ugyancsak ekkor a zeneiskolában levő hivatalos helyiségben eszközölhető.

TÉRDÉRE ESETT A HORDÓ.

Nagy Gyula, tizenkilencéves napszámos, tegnap este a Csapó ucca 19. szám alatt levő „Korona” vendéglő előtt egy kocsi horoshordókat rakott. Az egyik hordó hirtelen megcsuszolt és a napszámos térdére esett. A kihívott mentők beszállították a sebészeti klinikára.

Az angol haditengerészet matrózai a zsold leszállítása miatt megtagadták az engedelmet

Jelül annak, hogy nem zendülök, háromszoros éljent kiáltották a királyra

London, szept. 16. Az Atlanti hajóhad tisztjei jelentették az admirálisnak, hogy a matrózok a zsoldleszállítással való elégedetlenségük ellenére a fegyelmet minden hajón sikerül fenntartani. A matrózok hangoztatják, hogy zsoldjukat nagyobb arányban szállították le, mint bármely más szolgálatú ágát. Az Evening News szerint a matrózok mozgalma úgy kezdődött, hogy

megtagadták a horgonyok fel-

vételét, de háromszoros éljent kiáltottak a királyra, jelül annak, hogy nem zendülök. Ezután ráültek a horgonykötelre és nem engedték, hogy bárki felvegye a horgonyokat.

A mozgalom legerősebb a Nelson vezérhajóhoz beosztott 16 csatahajón, melyek a világ legnagyobb hadihajói. Az alsóházban 5 szociálista képviselő vitát akart provokálni, de az elnök megvonta tőlük a szót.

Szentkereszthy báróné rejtélyes balesete Kolozsváron

Kolozsvár, szept. 16. A majális-uccai új botanikus kertben tegnap este összetört tagokkal, eszméletlen állapotban találták a víztorony alsó lépcsőjén, özvegy báró Szentkereszthy Zsigmondné, a néhai kolozsvári tábla elnök, báró Szentkereszthy Zsigmond v. b. t. t. hetvenhároméves özvegyét. A báróné, született Sándor Erzsébet testvérnéje Sándor Jánosnak a Tisza rezsim volt hellygminiszterének, akivel Tisza István gróf közeli rokonságban is volt s így a báróné is rokonsági nexusok fűzik a Tisza-családhoz, valamint Rakovszky Iván volt hellygminiszterhez. Szentkereszthy báró még a háború alatt meghalt, s özvegye azóta férje utáni nyugdíjából él. A Majális uccában szép palotájuk volt Szentkereszthyeknek, az államfordulat után azonban a báróné nyugdíja olyan csekélyre zsugorodott, hogy palotáját kénytelen volt eladni, Barbul egyetemi könyvtárigazgatónak akitől haláláig szerződésileg örök-

lakást élvez, egykori saját palotájában. Az idős hölgy teljesen elvonultan egyedül lakott itt, miután fiai és rokonsága Kolozsvártól távol él. Hogy a bárónéval a lakása közelében levő botanikus kertben tulajdonképpen mi történt, az egyelőre megfejtethetlen. A báróné ugyanis amikor rátaláltak az esős estében, még eszméletlenül volt, nagy fájdalomról panaszkodott, kérte, hogy vigyék a Charité-szanaszatóriumba — arról azonban, hogy mi történt vele, semmiféle felvilágosítást nem adott. Később a szanaszatóriumban elvesztette eszméletét s így eddig még ki sem hallgathatták. Az orvosok szerint a báróné jobbkarján nyílt izületi törést, gerinczúzódást és agyrázkódást szenvedett. A botanikus-kert őre kihallgatásakor előadta, hogy a báróné, amikor rátalált, ezt mondotta: „Nem akartam öngyilkos lenni”. A köztisztviselőben álló matróna rejtélyes szerencsétlensége nagy részvétet keltett.

Hajdumegye gazdasági helyzete ismét rosszabbodott

Surgoth Jenő gazdasági főtanácsos a megyei közigazgatási bizottságnak jelentést tett az augusztus havi mezőgazdasági állapotokról, melyek a megyében uralkodtak. A jelentés szerint a leggyengébb őszi búzatermés Tiszacsegén volt 6.40 mázsa átlaggal, a rozsól 6 mázsa volt a termés. A tavasziak közül árpa 5.60, zab 2.80 mázsa lett a termés. A tengerinek a szárazság nagyon sokat ártott. A burgonya gyenge, átlagtermés, 19 mázsa, a kukoricipé 69 mázsa. A legelők javulnak. A szőlő általában jól fejlődött, a bor kereslete lanyha. A terménypiacon csak kényszereladások vannak. A terményárak újabb csökkenése és a hitelenség következtében Hajdumegye gazdasági helyzete ismét rosszabbodott.

IDŐJÁRÁS.

Hazánkban a délkeleti részeken fordultak elő kisebb csapadékok. A napali felmelegedés általában 16 fok, a nyugati és déli széleken csak 13-14, főkig terjedt. A talaj mentén az ország északi felében az éjjeli lehűlés megközelítette a fagyponthoz. — Időprognózis: Változóan felhős idő, lényegtelen hőváltozás.

A SÁROSPATAKI KOLLÉGIUM NÉGYSZÁZÉVES JUBILEUMA.

A sárospataki református főiskola négyszázéves fennállásának ünnepélyét, szeptember hó 30-án és október hó elsején tartja meg. A főiskola az ünnepélyre szóló meghívókat kibocsátotta, akik bármely okból nem kaptak meghívót, de az ünnepélyen részt

őhajtanak venni, jelentkezési lapért szeptember hó 18-ig a sárospataki főiskola igazgatóságához fordulhatnak.

GANDHI USZONADRÁGBAN JELENT MEG A LONDONI KONFERENCIÁN.

Gandhi hindu népzézérről megirtuk, hogy Londonba utazott, az ugynevezett kerekasztal konferenciára, amelyen India kérdéseit tárgyalják. A konferencia hétfői ülésén uszonadrágban jelent meg Gandhi és fehér lepelben ült az elnökkel a kancellár baloldalán.

Egyébként az egész tanácskozás alatt egyetlen szót sem szólt, csak taglejtésekkel és frásban közölte észrevételeit, mert fogadalma szerint a hétfői napot a hallgatásnak szokta szentelni.

Fontos Budapestre utazók részére

Szálljon meg a

Merán-szállóban

Berlini tér 7. (Nyugatinál)

Budapest legjobb helyén fekvő modern szállója.

Lift, központi fűtés, hideg és meleg folyóvíz, fürdők, telefonos szobák, kávéház-étterem.

Szobák 450 P. Pensiók 8 P-től.

Egy Ágy nál 10%, két ágy nál 20% engedmény e lap olvasóinak.



A Dóczi intézet évnnyitója

Tegnap délelőtt tartotta a Dóczi-intézet évnnyitóját. Az évnnyitó ünnepe a Kossuth uccai ref. templomban ment végbe. Az intézet növendékei a tanári kar vezetésével a templomba vonult, ahol Szele Miklós vallásánár tartott költői szépségű alkalmi prédikációt, majd imájában az Isten segítségét kérte úgy a tanárok, mint az ifjúság munkájára.

Az istentisztelet után Kolozsváry Kiss László ref. lelkész, igazgatótanács elnök mondott gondolatokban gazdag évnnyitó beszédet. A beszéd után áldást kért az ifjúságra és a jelenlevő hívekre.

Felhívás a hajdúvármegyei tanítókhöz. A V. K. miniszternek ma érkezett rendelete értelmében a hajdúvármegyei tanítóknak a debreceni középiskolák felsőbb osztályaiba, — vagy az egyetemre járó gyermekek közül 15 leány és 10 fiú, a debreceni egyetemi internátusokban ez iskolai évben ingyen lakást, fűtést, világítást kaphat. Erdeklődők jelentkezzenek Mocsári László Gönczy Egyesületi elnöknel, Debrecenben, Csapó ucca 46.

A Wolfka-telepi Olvasókör, f. hó 20-án, azaz vasárnap este félhét órai kezdettel kultúrestélyt rendez. Szereplők: Nagy Linuska, Kovács Jucika, Arany Rózsika, Andirkó Sándor, Kiss Ferenc, Kovács János, Gáll Károly és ifj. Rudnay Lajos. A zenét Kemecsei Pista zenekara szolgálja e zenekar az estélyen fog bemutatkozni, s reméljük, hogy a n. é. közönséget a legnagyobb mértékben ki fogja elégeíteni. Belépődíj nincs. Meghívót nem bocsájunk ki, ezúton hívja meg az egyet tagjait és vendégeit a

Rendezőség.

Szeptember hó 22-én, kedden este lesz az Ujságíró Club ismerkedési estje. Közbejött akadályok miatt nem ma, csütörtökön este lesz az ismerkedési estély az Ujságíró Clubban, hanem kedden, szeptember hó 22-én, melyre már most felhívjuk az érdeklődők figyelmét. Azok, akik erre az estélyre meghívót igényelnek, jelentsek ebbeli kívánságukat az Ujságíró Club igazgatóságánál, Arany Bika felmelet.

B. Vattay Margit táncintézetben, szeptember hó 20-án diákok részére kezdő és haladó tanfolyamok kezdődnek, Kossuth ucca 11. szám.

A Debreceni Fűszerkiskereskedők Egyesületének értekezlete. A Debreceni Fűszerkiskereskedők Egyesülete, folyó évi szeptember hó 20-án, vasárnap délelőtt tizenegy órakor a Kereskedő Társulat dísztermében értekezletet tart. Az értekezlet tárgysorozatai: 1. A forgalmi adó váltás alá eső cikkek bejelentési módjának megbeszélése. 2. A naplárosztogatás ügye. 3. A hitelmegvonások kérdése. — Az egyesület elnöksége ezúton hív meg minden fűszerkiskereskedőt az értekezletre. Tekintettel arra, hogy a forgalmi adóváltás alá eső cikkek bejelentését az egyesület vezetősége által elkészített nyomtatványon, egységes formában lehet bejelenteni, az egyesület elnöksége arra hívja fel a fűszerkereskedőket, hogy a bejelentést még ne tegyék meg, csupán szeptember hó 12-én volt készletet pontosan alapítsák meg a következő cikkekben: tüzelőfa, faszén, gyufa, cukor, csokoládé, cukorka, kakaó, az összes fűszer- és gyarmatárú, üveg és porcellán áruk, szalámi és hentesárú, esetleg bőrárú. Kéri az egyesület elnöksége a fűszerkereskedőket, hogy az értekezleten mentől nagyobb számban megjelenjen sziveskedjenek.

Véres családi dráma Ujfehértón

Egy borkereskedő háromszor rálőtt bátyjára, majd fejből tette magát — Idegrobamában követte el tettét

Döbbenetes családi dráma játszódott le Ujfehértó községben. Pozsgay Kálmán 50 éves odaváló borkereskedő lakásának udvarán, veszekedés hevében revolvert rántott elő, háromszor rálőtt bátyjára, Pozsgay Gyula 55 éves háztulajdonosra, majd berohant szobájába és fejből tette magát. Pozsgay Gyulát nem érték a golyók, sértetlen maradt, azonban revolveres támadója másfél órai kintlódás után kiszenvedett.

Kétségbeesett küzdelem az anyagi összeomlás ellen.

Pozsgay Kálmánnak néhány évvel ezelőtt virágzó borkereskedése volt. Azonban az áldatlan gazdasági viszonyok az ő existenciáját is aláásták.

Pozsgay Kálmán kétségbeesetten küzdött az anyagi összeomlás ellen és hogy üzletét megmentse, kölcsönök után futkosott. Sikerült is az Ujfehértói Takarékpénztár R.-t.-től egy 4000 pengős kölcsönt kieszközölnie. A bank azonban garanciát követelt és a váltót a megszorult testvér könyörgésére a tekintélyes vagyonnal rendelkező Pozsgay Gyula írta alá, mint kezest.

A pénzügyi krízis megindítja a lavinát.

A helyzet azonban nem javult, sőt fokozatosan rosszabbodott és a borkereskedő teljesen tönkrement. Az általános pénzügyi katasztrófával megindult a lavina, amely végül is maga alá temette Pozsgay Kálmánt. A bank, hogy a kihelyezett tőkét biztosítsa, a kezest Pozsgay Gyula házára táblázta be a 4000 pengőt.

Ettől kezdve a tönkrement borkereskedőnek kinszenvedése vált az élete. Pozsgay Gyula lépten-nyomon követelte, hogy rendezze a váltót. Naponta kétszer is felkereste és szemrehányással illette az amugy is elkeseredett embert.

Pozsgay Kálmán már nem bírta ide-

gekkel. Elkeseredetten panaszkodott, hogy nem viseli el tovább bátyja szemrehányását, nem tudja ugysem elintézni adósságát, mégha az életét áldozná is fel.

A dráma véres fináléja.

A borkereskedő balsorsa miatt idegileg teljesen összeroppant és buskomor lett. Vasárnap délután aztán következett a dráma véres fináléja. Pozsgay Gyula aznap délután fél 2 óra tájban ismét felkereste öccsét. A két testvér között heves jelenet játszódott le, amely tragikus befejezéssel végződött.

Pozsgay Kálmánt a vita önkívületi állapotba sodorta. Alighogy bátyja elhagyta a szobát, *dühroham fogta el, hátsó zsebéből előrántotta 8 lövetű 9 cm-es Stájer pisztolyát és vakon a bátyja felé lött.*

Háromszor dördült el a hatalmas lovassági pisztoly és Pozsgay Gyula rémülten menekült a kapu felé. A harmadik lövésnél a küszöbön megbottlott és a földre zuhant. Ez mentette meg életét.

A revolveres merénylő, amikor látta, hogy bátyja elesett, hírtelen magára eszmélt. *Abban a tudatban, hogy bátyját agyonlőtte, berohant a szobába, a tükör elé állt és halántékra lölte magát.*

A szerencsétlen ember véres fejével fordult le a székről és hörögve terült el a szoba padlóján. A lövések hallatára először szolgálja, Dezsán János nyitott be a szobájába s amikor meglátta, hogy gazdája fejből és szájából patakokban ömlik a vér, orvosért szaladt. De már késő volt. Amire dr. Czomba Pál községi orvos megérkezett, már nem lehetett Pozsgay Kálmánt az életnek megmenteni. A golyó az agyvelejt roncsolta széjjel és halálos sebet ütött rajta. Másfélórai kintlódás után kiszenvedett.

x Liener Béla fényképésmester értesíti a nagyérdemű közönséget, hogy amerikai úttjáról hazakereszt és a fényképfelvételeket személyesen eszközi. Csapó ucca 1. szám alatti műtermében.

— Anyakönyvi hírek : Születések : Lakatos János, leány Ibolya. — Tóth Simon, leány Mária. — Farkas István fiú István. — Nagy András, leány R. Gondos József, leány Ágnes. — Filep Miklós, leány Mária. — Beke Imre, leány Róza. — Tóth István földműves fiú József. — Török Géza, leány Magda. — **Halálozások :** Nagy Julia rei. 8 hónapos, Szekeres ucca 80. — Ko-

vács József ref. 17 éves. Mester ucca 29. szám. — Sinka Ilona ref. 6 hónapos, Pesti ucca 8. szám. — Vértés László izr. 22. éves, Csillag ucca 87. Schwarz Márton izr., Cegléd ucca 1.

X Ügyvédi iroda megnyitás. Dr. Hadházy Béla ügyvéd irodáját, Piac ucca 43. szám alatt, (Svetits palota), földszint jobbra, II-ik udvar, megnyitotta.

— Egy gazdálkodó balesete. Súlyos baleset érte Vóna János egyeki gazdálkodót. Kukorica szállítás közben a szekeréről leest és karját s lábát törte. Beszállították a sebészeti klinikára.

Gyászrovat

KOVÁCS JÓZSEF
FELSŐKERESKEDELMISTA
TEMETÉSE.

Tegnap helyezték örök nyugalomra élete tavaszán elhunyt Kovács József felsőkereskedelmi iskolai tanulót, a köztisztviselőben álló polgár Kovács-család gyermekét. A részvét impozáns méreteken nyilvánult meg. A temetés a Mester uccai gyászházánál kezdődött, ahonnan a koporsót a Nagytemplomba vitték. Siposs Imre lelkész mondott megható gyászbeszédet. — Amerre a menet elhaladt a Kossuth uccai temetőig, minden templom hangja szólott. A nagyszámú koszorúkat külön kocsi vitte. A koszorúkon a következő felírások voltak: Szeretett jó unokámnak, Mike nagymama. — Szeretettel a kis Józsikának, Erzsike néni, János és Feri. — Józsikának igaz szeretettel, kereszt-szülei. — Drága gyermekünknek, viszontlátásig, Isten veled, Anyuka és apuka. — Drága Józsikának, Isten veled, nagymamád, Eszike néni és Feri Józsikának, Sárka és Sándor. — Igaz szeretettel Józsikának, Nyilas István és neje. — Józsikának szeretettel, Zöld János bácsi és családja. — Igaz szeretettel Böske és Feri. — Kedves jó barátunknak, a Tárey-fiúk. — Szeretettel Józsikának, özv. Polgáry Bálint és családja. — Szeretettel Józsikának, Csizsár Ferenc és családja. Kegyelettel, a Tassy-család. — Szeretett rokonunknak, Kovács István és családja. — Utolsó üdvözléssel, Nyilas Ferenc és családja. — Utolsó üdvözléssel, Szatmári József és családja. — Jósikának, Feri. — Jósikának, Fekete Károlyné. — Utolsó üdvözléssel, Deák Rózsika. — Isten vele, Popovitsné. — Üdvözléssel, Liszkayné. — Szeretettel Borusné. — Üdvözléssel, Kovács Ferenc. — Részvétellel, osztálytársaid.

VÉRTES SÁNDOR GYÁSA.

Városszerzte is, de különösen sportkörökben nagy részvétet keltett az a gyászúr, amely Vértés Sándort, a kiváló sportférfiút és a Keleti Uszakerület elnökét érte, fia halálával. — Vértés Sándor fiát, Vértés László droguistát, élete legszebb éveiben ragadta el a halál. Tegnap délután temették el nagy részvét mellett.

ELHUNYT URIASSZONY.

Mély gyász érte özv. Demjén Sándorné telefonkezelő, tisztviselőnőt. Édesanyja, özv. Ferge Istvánné szül. Kovács Zsuzsanna elhunyt. Az áldott-lelkű, nemesszívű úriasszony szép kort ért meg, 81. éves korában hunyt el. Hat gyermeke és széleskörű rokonság gyászolja. Temetése pénteken délután három órakor lesz a Kossuth uccai templomból és a Kossuth uccai temetőben helyezték örök nyugalomra.

— Uj tagokkal, új műsor a Tamarinban.

x Iskolakönyvek, iskolaszerek — (használt tankönyvek féláron) Antalffy József cegnél Szent Anna ucca és Nemzeti Antikváriumban, Piac 40.

x Liener Béla fényképésmester értesíti a nagyérdemű közönséget, hogy amerikai úttjáról hazakereszt és a fényképfelvételeket személyesen eszközi Csapó ucca 1. szám alatti műtermében.

— Átkísérték az ügyészség fogházába a Bercsényi uccai betörőt. Katz József, Bercsényi ucca 60. szám alatti lakos az elmúlt nap ismeretlen tettes ellen feljelentést tett a rendőrségen, aki távolléte alatt behatolt a lakásába és onnan egy vaskazettát háromszáz pengő készpénzzel ellopott. A rendőrség azonnal megindította a lopási ügyben a nyomozást és hamarosan el is fogták a tettest, Muraközy István személyében. Kihallgatása után a tolvajt átkísérték a debreceni kir. ügyészség fogházába, ahol tovább folyik ellene az eljárás.

GOOD YEAR
pneun több autó fut, mint bármely más gyártmányon mert
A LEGJOBB PNEU

Képviselet:
Magyar Mezőgazdák Szövetkezete Tiszántuli Kirendeltsége.
Debrecen, Hunyadi-u. 13. — Telefon: 7-97.

— Uj tagokkal, új műsor a Tabarinban.

— Eljegyzés. Nagy József eljegyezte Papp Annuskát. (Minden külön értesítés nélkül).

— Liener Béla fényképész-mester értesíti a nagyérdemű közönséget, hogy amerikai újtárol hazakerkezett és a fényképfelvételket személyesen eszközöl Csapó u. a 1. szám alatti műtermében.

— A középiskolákban a fűtést az idén a növendékeknek kell fizetniük. Ernszt Sándor közoktatásügyi miniszter leiratot intézett az összes tanterületi főigazgatókhoz, amelyben intézkedik, hogy az állami középiskolákban a fűtési járulékok díját fölemeli. A miniszter erre ezt az intézkedést a következőképpen indokolja: „Mivel 1931—32. év folyamán az állami költségvetésben felvett összegeket nem lesz módomban biztosítani, elrendelem, hogy minden állami és királyi katolikus középiskolai tanulóitól a már eddig fizetett, vagy fizetendő 3 pengő, illetve négy pengő tatarozási s fenntartási járulékon kívül külön, — pótlólag még négy pengőt szedjenek be. Az így bevételezendő összeg ki- zárólag a most kezdődő tanév fűtő- anyagának beszerzésére fordítandó.

— Scalfi tánciskolájában a Koroná- ban a táncanfolyam megkezdődött. Beiratások még elfogadtatnak. — Csütörtökön ötven fillér, vasárnap 60 fillér, leckedij mellett ósztánc.

— Diákok: Latinfordításokban, pus- kákban, fűzetekben vezet a Springer cég. Szüksége van valamire, forduljon hozzá bizalommal, fotolemezek, fil- mek nagy raktára, előhívás ingyen, másolás szakzerű munka.

— A bíróság elé kerültek, mert több képviselőjelölt választási ívét írták alá. Az edelényi járásbírószék büntető bírója a szendrői községében nagy- szabású pert tárgyalta le. A per vádlott jai ellen Szép László dr. debreceni táblabíró, aki az edelényi kerületben legutóbb lezajlott választás idején vá- lasztási biztos volt, kihágás miatt 25 választó ellen feljelentést tett azon a címen, hogy ezek a választók két, sőt három képviselőjelölt ajánlást ívték alá. A vádlottakat választási ki- hágás miatt mondotta ki bűnösnek és ezért fejenként Rapp Ferenc s Takács András kivételével 10—10 pengő pénz büntetésre ítélte, a büntetés végre- hajtását velük szemben egy évre fel- függesztette. Az indokolásban ki- mondotta a bíróság, hogy a vádlottak a választási izgalom és rábeszélések hatása alatt cselekedtek, tehát elhatá- rozásukban akadályozva voltak.

— Tegnap délután temették el nagy részvét mellett Olajos Imre hadapródormester, joghallgatót. — A tragikusvégi fiatal katona holttestét a katonakórházban ravatalozták fel s onnan ment végbe a szomorú temetés. A ravatal mellett Veszelszky rk. tábori lelkész mondott megrázó erejű beszédet, melyben az ifjút meghatol- tan parentálta el. Ezután a holttestet gyász-kocsira tették és megindult a gyászoló menet, a Szent Anna ucai római katolikus temető felé. A gyász- menetet a kartársaiból, a hadapród- ormesterekből álló díszszakasz ny- totta meg, majd a katonazenekar s a tábori lelkész haladt. A tragikusvégi ifjú holttestét vivő gyász-kocsi mellett szintén hajtársai haladtak. A halottas- kocsi után az elhunytak lelkileg tel- jesen összetört, özvegy édesanyja és hozzátartozói mentek, utánok pedig Paksch Dezső őrnagy, Kun Tibor fő- hadnagy és Lenhardt József hadnagy vezetésével hadapród társai haladtak, majd pedig jogász-kollegái s ismerősei és barátai serege. A temetőben a ny- tolt sfnál hajtársai tisztelgve bú- csúztak az elhunytól. A halotti szer- tartás után Hankovszky Géza jog- szigorló, hadapródormester mondott megható, könnyeket fakasztó „Isten- hozzádot”. A gyászszertartást a Himnusszal fejezték be, melyet a ka- tonazenekar játszott el, végbúcsúzóul.

— Hol nem lesz villamosáram? Tisztelettel értesítjük villamosárma fogyasztó közönségünket, hogy háló- zatunkon eszkozleendő javítások miatt folyó hó 17-én, csütörtökön déli 12 órától 1 (13) óráig a következő he- lyeken az áramszolgáltatás szünetelni fog: Magoss Gy-tér, Károly Ferenc József út, Böszörményi út vége, Vén- kert, Ujkert, Csígekert, Andrassy út, Poroszlai út, Komlóssy, Vilmos csá- szár út, Simonyi út páros oldala. VII. Vállalat.

— Tengeraltjáró az Isten ellen. A Szovjetorszag „Istentelenek” társasága gyűjtést indított — természe- tesen inkább kényszer útján — egy tengeraltjáróra. A befolyt összegből meg is építették és a napokban bo- csátották vízre. A hajó a keleti tenger flottájához fog tartozni és még ebben az évben teljesen felszerelik. Keresz- telője alkalmával az „Istentelenek” nevet adták neki.

— Romániában leszállítják a gyufa árát. A svéd gyatutrust néhány hó- na póta Bukarestben tartózkodó el- nőke elhatározta, hogy a gyufa árát leszállítják, mert a fogyasztás az utóbbi időben a minimálisra csök- kent.

— A favám leszállítása tíz százalé- kal csökkenti a tűzifa árát. A fanagy- kereskedők körében szerzett infor- máció szerint a tűzifa vámjának fe- lére való leszállítása a tűzifa árának körülbelül tíz százalékos leszállítását fogja eredményezni.

— Tegnap még vak volt, ma moziba ment. Joseph Forsyth 71. éves new- orleansi munkás, húszéves korában megvakult. Operáció következtében most aztán visszanyerte látását. — Az ötvenegy év óta világtalan ember első útja egy moziba vezetett.

— Edison meglint nagybeteg. Edison állapota a legújabb orvosi jelentés szerint ismét rosszabbodott.

SPORTHIREK

KINIZSI és BOTOND base-ball mérkőzés.

Két rivális base-ball csapat, a Ki- nizi és a Botond méri össze erejét, vasárnap délután három órakor, a villanygyár Bocskai-téri sportpályáján. Ez nívósebb mérkőzés lesz az eddig látottaknál is, mert most mindkét csa- pat kompletten fog kiállani.

Felhívás.

Felkérem a KIE FC játékosait, — hogy 71-én, este háromnegyed 8 óra- kor, Piac uca 7. szám alatt jelen- jenek meg. Tóth, Papp, Kovács, Cseh; Nagy, Sári, Bence, Katona, Halász, Klavács, Pocók. Pontos megjelenést kér az Intéző.

KÖZGAZDASÁG

TERMÉNYTÖZSDE.

A terménytözsden az irányzat olyan mértékben lanyhult, amit a tengeren- tuli gabonapiacok mérsékelt árlemor- zsolódása nem tett megokoltá. Az ár- esést, amely főleg a határidős üzlet- ben jelentett nagyobb veszteséget, az arbitrázs eladásaival magyarázzák.

A határidősüzlet hivatalos árfolyamai: Magyar buza decemberre 10.50—10.18 (10.15), márciusra 11.70—11.37 (11.38) Magyar rozs márciusra 11.32—11.25 (11.25). Tengeri májusra 12.28—12.35 (12.32).

A budapesti árutözsde hivatalos ár- folyamai: Buza tiszai 77 kg-os 9.10—9.35, 78 kg-os 9.25—9.50, 79 kg-os 9.40—9.65, 80 kg-os 9.45—9.75, felső- tiszai 77 kg-os 8.85—9.00, 78 kg-os 9.00—9.15, 79 kg-os 9.15—9.30, 80 kg-os 9.25—9.35.

A GYOMORFAJÁS,

gyomornyomás, bélsárpangás, nagy- fokú erjedés, rossz emésztés, fehé- nyelv, kábultság, fülzúgás, halvány arcszín, kedvetlenség, a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata által sok esetben elmúlik. Az orvosi világ a legnagyobb elismeréssel nyilat- kozik a magyar Ferenc József vízről, mert hatása megbízható és rendkívül enyhe. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

Rozs 8.90—9.00, tak. árpa I. 14.50—15.00, tak. árpa II. 14.00—14.25, fel- vidéki sörárpa 18.00—20.00, egyéb sörárpa 16.50—17.75, zab I. 17.80—18.10, zab II. 17.50—17.70, egyéb ten- geri 14.60—14.80, korpá 10.00—10.20.

Debreceni piaci árak.

Baromfi: Csirke 2—4 pengő, kacsa 2.50—6 pengő, liba 5—8 pengő. Tojás 10 fillér.

Zöldség: Krumpli kg-ja 8—10 fillér, paradicsom kg-ja 10—12 fillér, télire- való ugorka száza 80 fillértől 1 pen- gőig, hagyma kg-ja 20—24 fillér, télire való paprika 12 drb 20—25 fillér, pap- rika 12 drb 10 fillér, káposzta 10—16 fillér, kelkáposzta 10—16 fillér, tök- káposzta 8—10 fillér, gomba kg-ja 40—50 fillér, karfiol 20—30 fillér.

Gyümölcs: Dinnye kg-ja 1—2 fillér, szőlő kg-ja 14—20 fillér, alma kg-ja 8—20 fillér, körte kg-ja 8—20 fillér, birsalma kg-ja 30—40 fillér, szeder literje 40 fillér, dió kg-ja 50—60 fillér, szilva kg-ja 20—26 fillér, őszibarack kg-ja 20—40 fillér, citrom drb-ja 8—12 fillér.

Debreceni

termény- és takarmánypiaci árak.

Buza 7.00—6.20 és a boletta, két- szeres 6.20—5.90 és a boletta, rozs 6.20—5.90 és a boletta, árpa 13.50—13.00, tengeri (6) 14.00—13.50, tengeri (csöves) 5.50—5.00, lucerna 8.50—7.00, széna 7.00—6.00, lóhere 6.50—6.00, búkköny 7.00—6.00, alomszalma 2.20.

Hentesmesterek figyelmébe!

A debreceni Ipartestület hentes szak- osztálya f. hó 13-án, pénteken este fél- nyolc órakor az Ipartestület kistanács- termében szakosztályi ülést tart. — Tárgy: Adópanaszok elintézése és folyó ügyek. Tekintettel azon körülményre, hogy ezen ülésen minden szakosztályi tagot egyformán érdeklő, rendkívül fontos ügy kerül tárgyalás alá, a szak- osztály elnöksége ezúton hívja fel tag- jait, hogy az ülésen feltétlen és pontos- san megjelenni szíveskedjenek.

Kalapot, uridivatárak
Legszabbbak
Legolcsóbbak
Frank Imréné, Bika-épü

NE JAVITTASSA MEG

SZONYEGEIT
míg nem győződik meg szakzerű munkáimról és olcsó áraitól.
Tütündján Pál
perzsaszőnyegjavító, Szent-Anna-u. 23.

Felhívás.

Ó-tengerit keresünk megvételre.

Ajánlatokat
HAJNAL-UTCA 4. SZÁM ALA
A M. KIR. ÁLLAMRENDEZETI
SZERVEK
DEBRECENI FÉLÉLMISZER
ÜZEMÉHEZ
kérjük beadni.

A mi áraink a legolcsóbbak!

Magyar Ruháipar
a Bika-szálló épületében

ISKOLARUHÁK

Magyar Ruháipar
a Bika-szálló épületében

FIUÖLTÖNYÖK

Magyar Ruháipar
a Bika-szálló épületében

FIUFELÖLTÖK

Magyar Ruháipar
a Bika-szálló épületében

ŐSZI ÖLTÖNYÖK

Magyar Ruháipar
a Bika-szálló épületében

TÉLI KABÁTOK

Mindenben nagy választék!
Minőségeink teljesen megbízhatók.

APRÓHIRDETÉSEK

Alkalmazást nyer férfi

Kocsmalétele, férfi, vagy nő kimérvő kaucióval felvétetik. — Cim a kiadóban. 635
Kifutófiú
 felvétetik, Atilla-tér 2. 628

Üzletvezetőt
 keresek Debrecenben egyedülálló üzlethez. — 1500—2000 pengő. — Érdeklődni Hunyadi u. 14. sz., keresztépület. 650

Egy
 kifutófiú, azonnal felvétetik, Bethlen uca 3. 653

Alkalmazást nyer nő

Könyvelésben
 a gépírásban gyakorlott jó és gyors kézírású kis asszonyt, azonnal felvesszünk. Sajátkezűleg írt ajánlatokat, életkor, eddigi működés és fizetési igények megjelölésével, „Állandó” jellegre e lap kiadójába kérünk. 572

Szüccstanulók
 felvétetnek Adler szücs, Batthyányi u. 2. 625

Egy ügyes
 hölgyfodrász kisasszony ki manikűrözni is tud, felvétetik, Széchenyi u. 57. szám. 639

Szolíd
 úriházhhoz mindenesleány, éves bizonyítvánnyal, azonnal felvétetik, Ferenc József út 43. szám. III. e. 1. a. 655

Alkalmazást keres férfi

Két
 asztalos segéd alkalmazást keres szerszámmal vagy anélkül. Deák Ferenc u. 5. 619

100 pengő
 felépítést fizetek házmes terségért. Farkas, Erzsébet ut 11. 622

Alkalmazást keres nő

Bejáró
 főzőnek elmennék keresztnék úri házhoz. — Ajánlatot „Jól főző” jellegre kiadóba. 609

Jobb családból
 való idősebb árvaléány ajánlkozik jószívű családban, vagy éltesebb úriházaspárhoz házi teendőik végzésére kézi munkákban teljesen jártas. Kossuth uca 47. Nánássy. 616

Hangszer

Jókarban levő
 hosszú zongora, kétszáz pengőért eladó, Fűvészkert uca 22. sz. 614

Üzletet keres teljes ellátásra.

Szolíd
 róm. kath. családnál egy középiskolás leány a következő tanévre teljes ellátást kaphat. Rákóczi uca 18. szám. A

Kisebb
 nagyobb diákok teljes ellátásra jutányosan elfogadok. — Maróthy György uca 17. 201

Kiadó lakás egy szobás

Szoba, konyha,
 spájz, istálló kiadó, Bőszörményi út 49. szám. 578

Egy
 szép szoba, konyha, speiz kiadó október 1-re. Szappanos u. 23. 624

Egy
 szoba, konyha, speiz külön udvarral kiadó. Ovoda u. 22. 617

Padlós szoba,
 konyha, villannyal ellátva kiadó, Tócsókeri László uca 8. 631

Pincészoba,
 száraz, világos, uccai kiadó, Lorántffy uca 13. szám. 627

Uccai szoba,
 előszoba, pince, nov hó elsejére kiadó Csokonai uca 15. szám. 652

Egy
 uccai szoba, előszoba, konyha kiadó Kút uca 130. szám. 654

Kiadó
 szép nagy szoba, konyha, spájz, Vargakert u. 8. szám. Bejárati Szobozslai út 4. 656

Kiadó lakás két szobás

Piac uca 41.
 külön irodának, garzon lakásnak házban két szoba, előszoba, fürdőszobás lakás, november elsejére kiadó. 583

Uccai
 2 szoba, előszoba, konyha október 1-re kiadó. Lordántffy u. 3. 611

Kiadó
 kettő szoba, előszoba, konyha, speizből álló udvari lakás Varga 45. szám. 314

Ispotyá uca 7.
 szám alatt uccai két szoba, előszoba, konyha, bérbeadó. 630

Két szép szobás
 esinos lakás, mellékkelviségekkel, okt. hó elsejére kiadó, Erős Lajos uca 5-B. 642

Egy és kétszobás
 lakás, azonnal kiadó. Értekezni Piac uca 2. Schimmer Mórné kalbáuzletben. 657

Kiadó lakás három szobás

Első
 emeleti, udvari, modern 3 szobás lakás és földszinti uccai szoba irdának kiadó. Szent-Anna u. 9. 1594

Kiadó lakás nagyobb

Arany Bika
 bérházban négy szobás, komfortos lakás november 1-re kiadó. Érdeklődni lehet: Bika hallban 6h—17-ig.

Ötszobás
 modern, másodemeleti lakás azonnal kiadó — Piac uca 68. sz. 588

Komlóssy ut 17.
 sz. 1929. évben épült új villában 4 szobás, komfortos lakás november 1-től kiadó. Felvilágosítást ad Szikszay építész Péterfia 43. 273

Használt IRUHÁIT



Legbiztosabban a használt ruháit

apróhirdetése utján adhatja el.

Készítette: József Kőrösi u. 1.

Etelmiszer, ital

Nagyerdő.
 Kardos uca 8. szám a felkötött való sasla és bakar szőlő, bármilyen mennyiségben kapható, ugyszintén vegyes borszőlő is. 616

Lakást keres

Egy
 szobás, konyhás lakást keresek magán udvarral. Értekezni 25-ös számú bódénál. Péterfia laktanyával szemben. 621

Oktatás

Zongora
 és német órák azok kezdeknek havi 6—6 pengőért. Károly Ferenc József ut 13. 569

Üzlet, műhely, raktárhelyiség

Cipészműhely,
 azonnal kiadó, Barna uca 5. szám. 666

Autó, motor, kerékpár

Austin traktor
 üzembépes dinomóval, szijtárcsával 1200 pengőért eladó. Fekete Gábor, Nádudvar. 616

Atadó üzlet, vendéglő

Péksütőde,
 olesó bérrel, berendezéssel, jutányos áron átadó. Cim Kishegyesi út 8. szám. 356 X—16.

Butorozott szoba

Diszkrét
 uccai butorozott szoba, azonnai kiadó. Kazinci uca 7. szám, jobbra első ajtó 658

Kétágyas,
 uccai szoba, csendes, s virágos udvarban kiadó Eötvös uca kilenc. 579

Butorozott szoba

kiadó, Hatvan uca 36. sz. keresztépületben. A.

Légtűtéses
 szoba, esetleg ellátással kiadó, Bika-bérház II. emelet, 8. 643

Ajánlat

Olesón
 és izlésesen varrok női ruhákat és fehérneműeket. Cim Péterfia 42—44. étkezdében. 649

Zálogcédulát
 minden tárgyról veszek Hunyadi uca 14. uccai üzlethelyiség. 625

Takaréktűzhelyek
 minden nagyságban kaphatók. Megrendelésre leszállított áron készítek, Kandia uca 15. szám. 645

Gombok
 áthuzását vállalom, Péterfia uca 32. 638

Iskolaruha,
 intézeti bluz, fehérnemű olesón készül. Fehérnemű, gyermekruha készítő. Sas u. 2. 6 h vv.

Kiárusítás

áron alól vásárolhat most szöveteiket, Batthyányi uca 16. szám, udvarban, míg e készlet tart. Férfi és női ruhákra, felöltőkre, prima minőségben, gyönyörű színekben. Sötétkék és fekete gyanjú kamgarok, prima csikos nadráganyagok. Kosztüm s nőikabát szöveteik. — Ezenkívül raktáron levő Bembergék, crepe de shin, georgette, női szöveteik minden elfogadható áron, rendkívül olesó áron, teljesen kiárusítom. Igyekezen mostan vásárolni, mert ezzel igen sok pénzt takaríthat meg, ki e tételtől vásárol. — Szombaton zárva. 566—IX—30.

Padlólakkok

speciális minőségben, magassfényű a legszebb színekben, olesó árban kapható Stern festéküzletében, Piac u. 10. Bikkával szemben. — Ugyanott biztos hatású írtószert vásárolhat olesón, poloska, svábbogár, palkány és egérirtására. 611

SZEMÜVEGEK, HÖMÉRŐK ÉS LÁTÁSREK

szerek legolesőbban — Paulo vásárol, bélvezető készítő és látásrekeskedőnél, Batthyányi u. 22. szám. 16h—vv.

Hallotta
 talpalás 1.80 P Kovácsnál, Verbőczy uca 2. kamara épület. 494

Ingóságvétele

Használt
 horgonyozott, vagy fekete ötnegyedes csövet keresek megvételre. — Cim a kiadóban. A

Mészáros
 hűtőt keresek azonnali megvételre, Blaun Zsák uca 9. szám. 574

Nationál
 gépet kis tyust megvételre keres Deutsch Albert és Fia 613

Vennék,
 üzleti pultot, polcot, s deszkát. Ajánlatot — „Deszka” jellegre a kiadóba. 634

Használt ruhák

Női, férfi
 téliakbát, prémes és ócszi férfi kabát eladó, Hatvan uca 2. szám, házmesternél, 12—2-ig. 632

Felöltő
 és frakk, szép jó s férfi cipők eladók, Csapó uca 4. szám, emeleten Sze. A.

Ingóság eladás

Két
 gyalupad hozzávaló asztalos szerszámmal eladó. Mester u. 15. 620

Zongoraterítő,
 iparművész munka, eladó, Csapó uca 27. sz. keresztépület. 633

Földbérlet

Bérbeadó.
 Közvetlen vasut, falu és országot mellett 125 kat. hold tanyás birtok élő, holttal, takarmányokkal átvethető. Laczay Imréné Nagykeréki, Biharmegye, Veerpál tanya. 615

Földbérletet
 keresek fekete földön 60—120 kat. holdon. — Honvéd utca 9-i szám. 618

Eladó házhely

Kondor uccai
 házhelyek négyszögölenként 4 pengőért, részletfizetésre eladók, Szent Anna uca 4. 629

Eladó föld

26 kat. hold,
 legkötöttb tanyásbirtok, a Szepesen eladó, dr Horváth, Verbőczy u 6. szám. 580

Eladó
 Kishegyes 37. alatt 8 kat. hold föld. Értekezés helyszínen vagy a Frenkel bankházban — Hunyadi 21. 623

Eladó ház

Eladó
 nyaraló a sáránli állomásonál levő szőlőben, 2 szoba, konyha, előszoba és egyéb mellékkelviségekkel áll. 500 öl termő szőlővel. Érdeklődni ugyanott Loós Ferencnél. 614

Fűvészkeret uca 7.
 számú ház eladó, esetleg november elsejére kiadó. Értekezni lehet: Hatvan uca 59. szám, keresztépület 5. ajtó. 648

Felélő szerkesztő:
PÁLFY JÓZSEF
 A Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt. kiadása és rotációs nyomása.